

《中国诗词大会》第四季收官了，我们来说说学习古诗词的正确打开方式

# 从唐诗宋词到《诗经》 背诗的顺序是有讲究的

2月14日晚，《中国诗词大会》第四季总决赛，接连参加了四届的北大才女陈更，众望所归地夺冠。

这档四年来每到春节假期就让一家人追看的文化节目，也留下了一个余波——孩子们应该如何学习、诵读古代诗词？

在中国式传统教育里，不少父母会在孩子还没开始认字时，就开始教他念唐诗，背唐诗，这甚至是很多家庭逢年过节聚会时的“保留节目”，而那句“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟”更是被很多人奉为教育经典。

学古诗词从几岁开始比较好？为什么有的孩子记不住，有的孩子却能倒背如流？专家说，这里面有门道。

## 背诗词顺序也有讲究 专家给出几种参考

《中国诗词大会》命题专家暨现场学术顾问方笑一教授的建议是，家长可以先从唐诗宋词开始教孩子，之后从汉魏六朝上溯到《诗经》，然后是元、明、清的一些名篇。

因为唐宋时期诗词成就最高，名篇较多；好奇心和兴趣会让孩子去追究一些来龙去脉，回溯巅峰之前的内容；而宋以后的成就没有前人高了，选择一些有代表性的名篇背诵即可。

背唐诗可以先背一些简单的五言绝句，然后选一些七律，有助于孩子体会诗歌的格律和句法，以及中国诗歌的造句习惯，可以更为完整地领略“对仗”的特色；熟悉七律之后再背诵五言诗，就会变得相对简单。

江湖夜雨是首届《中国诗词大会》的选手，他从六七岁开始背诗词，“没有人对我进行系统、严格的要求。自己会背一些了，父母就鼓励一下，我觉得非常有成就感，慢慢对诗词有了爱好。”

他给家长一个忠告：首先要激发孩子的兴趣，不要强求，不要定任务，不要让孩子觉得背古诗是一种负担。

作家、中国计量大学青年教师余闲，这几年，做了大量的儿童诗词学习的研究和实践，起因是女儿5岁时把唐代诗人王维的《送元二使安西》里那句“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人”，背成了“无敌”。

“这两个字太相近了。我当时听了哈哈一笑，事后想想，如果对诗词不理解，的确会闹出这样的笑话。”正因如此，余闲写了一部《小米多诗词王国漫

游记》，第五册刚出版不久。在这部儿童诗词小说里，小朋友可以跟着故事的主人公小米多一起，走进诗词王国，“遇见”名垂千古的大诗人，也卷入重重危机。

他的建议是：学习诗词应该按照孩子成长的心智发展循序渐进：1.童趣浪漫；2.山水田园；3.亲情友情；4.人生感悟；5.怀古讽喻；6.军旅边塞；7.爱情闺怨。

他还有一个建议是：读懂诗人更能读懂诗，家长应该尽可能想办法让孩子理解诗词，然后再背诵。“如果我们了解杜甫在安史之乱中的遭遇，就更能体会到《春望》的沉痛。如果我们知道李白蒙冤入狱，流放夜郎而中途遇赦，就会对‘两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山’的欣喜感同身受。”

方笑一也认同，兴趣才是最好的老师。

方笑一说自己小时候对许多诗歌都很感兴趣，但唯独对“边塞诗”不太感冒，现在回想起来，可能是因为生在江南，对“大漠孤烟直，长河落日圆”一类充满边塞肃杀感的诗句，没有感受也很难想象。

因此，他建议家长在引导孩子背诵过不同题材的诗词后，鼓励孩子选择自己喜欢的题材，继续阅读、背诵同类诗作，以拓展诗词的积累量，作为诗词学习的切入点。“等你的孩子长大了，要表达他对爱侣缠绵的情意时，如果只能说——我爱你，我恨你，我讨厌你！太单一了。当他说出‘相见时难别亦难’时，我想每一个听到这句话的人，都会感觉到他不仅是一个有情意的人，也是有着丰厚内蕴的人。”

## 一年有近10档相关节目 学习古诗词“肉眼可见”地火了

在中国式的传统教育里，古诗词学习几乎是所有家庭孜孜不倦的追求。且代代相传，生生不息。

在这几年的北京图书订货会和上海书展上，记者也时常见到这一幕——凡是有关古诗词的新书发布现场，必定爆满，家长们都有问不完的问题。

“对我来说，小时候背诗的好处是，在理解能力随年龄增长之后，再读这些诗，就能迅速地越过其字面含义，并能体会诗篇背后的文学意味和诗人的深刻用心，这样理解古诗更快，也更深透。”方笑一说，孩童时期古诗词背得越熟，长大后对诗的体会就越深，也更容易进入诗的世界，更容易和诗人产生共鸣。

而这几年，随着各种诗词、文化类相关综艺节目的热播，古诗词更是“肉眼可见”地火到了更广泛人群。

据不完全统计，去年一年有近10档诗词、古文相关文化节目在央视以及各卫视播出，而近3年播出的同类节目接近20档。

其中，比较知名的有《朗读者》《经典咏流传》《诗书中华》《向上吧！诗词》《中华好诗词》《国学小名士》《诗意中国》等等。

拿《中国诗词大会》来说，已经连续红了四年，前三季总决赛的“CSM52收视率”分别为1.666%（市场份额5.700%）、2.326%（市场份额6.362%）、1.289%（市场份额4.432%）。

14日晚收官的第四季总决赛，“CSM55收视率”1.627%、市场份额5.630%，位居全国晚间自办节目收视榜首。酷云的直播数据更是惊人，总决赛在14日全天全频道全节目榜单中位列第三，仅次于央视一套早前播出的天气预报及央视新闻联播。

文化综艺节目促进了大众对于古诗词的学习热情，也在一定程度上推动了诗词类图书的火爆。

王荣鑫是浙江大学出版社的一名古籍编辑，做了不少古诗词类的书，虽然更偏重学术出版，但他深有感触，文化综艺节目对古诗词类书籍的销量拉动作用。就他观察，最近几年大众图书市场、童书市场对于古诗词类书籍的需求量在明显提高。“一方面是国民素质提高，新的知识分子阶层有提升自我修养的需求，阅读古诗词无疑是一个重要的途径。另一方面，国家提倡国学普及，学校和家长都更加注重传统文化教育，更多的学生开始阅读和背诵古诗词。”

据新华网